

探寻田园趣 乐享劳动美

——北大街小学和义东沟小学联合举办农耕节活动

4月25日,北大街小学和义东沟小学联合举办“探农耕之美育劳动之花”农耕节活动,培养学生的劳动意识与技能,让他们在实践中感受农耕文化的魅力。

北大街小学四、五年级20名校园小记者和义东沟小学五年级20名学生一起步行前往位于义东沟村的“丰知园”劳动实践基地,同行的还有两所学校的部分老师,共计40余人。

“同学们,你们看,田地里的玉米已经长出小芽了……”途中,老师给学生们讲解春天里的植物,开阔学生视野。“没有科学的管理和辛勤的劳动,就没有收获的希望。”到达劳动实践基地,义东沟村的劳动模范付成为学生们详细讲解了农作物种植、生长和收获的过程以及一些农耕习俗。

“孩子们,这个叫锄头,是用来锄草的,需要弯下腰迈开弓步,从草的根部开始刨。”基地工作人员耐心地教大家农具的使用方法,学生们争先恐后地进行实践。义东沟小学副校长冯素慧也加入学生队伍,手把手地教孩子们学习。“我学会使用锄头啦,简直太神奇了。”北大街小学五(7)班的雷梓轩说。

学生们在工作人员的指导下,学习了如何挖坑、播种和浇水,然后大家自由选择“试验田”进行练习。“快看,我挖到了一个



好东西”,一个洪亮的声音使同学们纷纷聚集起来。付成爷爷告诉大家,这是一种中药材,叫野生地黄,开紫红色的花,根部是甜的,有清热解毒的功效。

完成了在劳动实践基地的任务,学生们在老师的带领下,来到义井镇义东沟民俗文化博物馆进行参观。“同学们,这个叫钉拐,以前人们用它来修鞋补袜。”付爷爷耐心地给大家介绍各种物品的用途。

在书画室,冯素慧给学生们讲解了笔墨纸砚以及书法的分类,还带领学生们了解了市级非物质文化遗产——义东沟秘宗门武术。“今天的活动特别好,让我

们体会到了农民伯伯的辛苦,来到民俗文化博物馆,看到了很多老物件,感受到了民俗文化的魅力。”义东沟小学141班的刘果说。

活动结束后,义东沟小学的学生们将自己亲自制作的“二十四节气”精美书签赠送给北大街小学的同学们,大家齐声高呼“友谊万岁”,现场一片欢乐。

此次两校联合举办教育共同体农耕活动,让学生们体验了农耕的辛苦,品味了收获的喜悦,不仅锻炼了学生的实践能力和团队协作能力,更激发了他们对传统文化的热爱和对劳动的尊重,为学生的全面发展奠定了基础。

翟颖/文 杨园园/图

不负春光 万象“耕”新

洪城河小学学生在劳动中感悟别样成长

本报讯 记者吴琦摄影报道 近日,洪城河小学五年级100余名学生代表及其家长来到郊区平坦镇龙凤沟村“雅耕园”校外劳动实践基地,参加“雅耕田园时光 共筑美好梦想”开耕仪式。

仪式在学校党支部书记、校长赵珍燕的讲话中拉开序幕。她希望学生珍惜校外实践机会,以饱满的热情投入到劳动中,在播种中学会坚持,在照料中懂得责任,在收获中体会喜悦。学生代表带来的精彩节目将开耕仪式推向高潮,与耕种有关的古诗诵读,以及舞蹈《播种圆舞曲》,令大家激动不已。

各班级代表在掌声中接过《2024—2025学年班级责任田授权证书》和劳动工具,播种环节正式开始。学生和家长来到班级的责任田,分组合作,他们先用工具翻松土地,并小心翼翼地将提前准备好的种子埋入土中,轻轻覆盖上一层薄土,即使泥土沾满他们



的双手,汗水浸湿他们的衣襟,但欢声笑语始终在田间回荡。

“今天是我第一次参加学校组织的农耕活动,有许多新奇的体验。我和伙伴们一起种了玉米,我体会到了农民在劳作时的辛苦与不易,以后我会更加珍惜

粮食,珍惜农民伯伯的劳动成果。”五(4)班学生程培轩说。

经过近两个小时的劳动,玉米、西红柿、西葫芦等农作物的种子被种下,整齐的田垄与孩子们的笑脸交相辉映,构成一幅美好的画面。

盂县第三实验小学开展春耕劳动实践活动

本报讯 记者刘阳报道 近日,盂县第三实验小学在华北奕丰生态园开展“传承农耕文化 践行劳动教育”春耕劳动实践活动。

活动现场,学校负责人和华北奕丰生态园相关负责人共同为“劳动实践基地”揭牌,为各班代表颁发“责任田”标牌。随后,孩子们化身“小农人”,手拿锄头、铲子、水桶等农具,在各班认领的“责任田”里忙碌起来。在老师的

指导下,学生们翻土、挖沟、播种、浇水……在泥土的芬芳中体验传统农耕智慧,用汗水体会“粒粒皆辛苦”的真谛。活动中,学校还组织学生走进华北奕丰生态园农业科技教育基地、科技馆,大家深入探索二十四节气与传统农耕文化的智慧关联,近距离观察小麦、大麦等作物形态,同时感受现代化无土栽

培技术带来的科技魅力……其间,学生们还共同绘制了10米长主题画卷。

学校负责人表示,学校将继续探索劳动教育新路径,精心打造“思政+劳动”课程体系。

劳动实践进行时

比比谁做的书签美 看看谁读的经典多

三郊小学开展阅读成果展示活动



本报讯 通讯员程培珍摄影报道 近日,三郊小学开展了“品诗词魅力 承古典文化”书签评比与“经典润童心 诵读伴成长”阅读成果展示系列活动。

书签评比活动率先拉开帷幕。学生们化身“创意小达人”,将诗词与艺术巧妙融合。他们用彩笔勾勒出“大漠孤烟直,长河落日圆”的雄浑壮阔;以剪纸工艺呈现“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的夏日盛景……一张张书签造型精美、内容丰富,传递出学生们对古典诗词的热爱。

紧接着,阅读成果展示活动精彩上演。集体诵读环节,低年级学

生用稚嫩童声朗诵《中华少年》《雷锋叔叔,你在哪里?》……琅琅书声传递着传统美德;高年级学生慷慨激昂地吟诵《少年中国说》《读中国》,展现出孩子们蓬勃向上的精神风貌。

亲子诵读环节,家长与孩子携手登台,共同朗诵《春江花月夜》等经典篇章……现场气氛热烈,掌声不断。

此次活动,不仅激发了学生对阅读与传统文化的热爱之情,也为亲子互动搭建了良好平台,让经典文化在校园内外生根发芽。学校将以此次活动为契机,持续推进书香校园建设,让阅读成为孩子们的好习惯。

以书为媒共享亲子时光

文苑幼儿园举行家长开放日活动

本报讯 记者吴琦 通讯员张银东报道 4月23日,郊区文苑幼儿园开展以“虎头虎脑,非遗传承;悦读相伴,童趣飞扬”为主题的读书月家长开放日活动。

布老虎是一种在民间广为流传的传统工艺品。为了让活动更具体验感,老师提前围绕虎头元素布置教室,从墙壁到地面,充满传统韵味的装饰,激发了幼儿的探索欲。

“小朋友们,你们知道什么是虎头鞋吗?今天,老师给你们讲一个关于虎头鞋的故事。”大一班老师通过细腻的语言、丰富的表情与精美的画面,为孩子们讲述绘本故事《虎头鞋》,向幼儿科普虎头帽、虎头鞋的制作工艺与吉祥寓意。生动有趣的讲解激发了幼儿的求

知欲与探索欲,他们纷纷举起手来,向老师提问,与老师互动。

随后,幼儿戴写有角色名字的头饰,扮演《虎头鞋》中的坏蛋、小虎、仙女等角色,用稚嫩的声音和可爱的动作诠释着自己心中的角色,加深了他们对绘本故事的理解。

在手工创作环节,幼儿在家长和老师指导下,利用彩纸、黏土等材料,制作造型各异的虎头帽、虎头鞋,经过半小时的创作,一个个带有个人风格的作品诞生。孩子们高举自己的作品,向家长和老师展示。

家长们全程参与,与孩子共学共创,有效增进了亲子感情。此次活动以阅读为桥梁,将传统文化引入幼儿世界,助力幼儿在中华优秀传统文化的滋养中健康成长。

保护知识产权 做守法少年

南楼小学举办知识产权科普讲座

本报讯 记者张佳雨报道 4月24日,南楼小学举办知识产权科普讲座,100余名师生上了一堂生动有趣的知识产权“启蒙课”。

“同学们,你们对知识产权了解多少呢?”山西工程技术学院教师张雅鑫的开场白引起了大家的兴趣。通过播放有关知识产权的视频、展示内容丰富的图片,张雅鑫深入浅出地讲解了专利权、商标权、著作权等知识产权的种类及其重要性。她结合生活场景讲述知识产权基础知识,引导学生理解“保护知识产权就是尊重创造、守护未来”的道理。

活动中,学生们参与热情高涨,争先恐后地举手发言,回答张雅鑫提出的有关知识产权保护的

问题,不少学生还结合生活实例进行了阐释,充分展现出对知识产权保护的深入思考。随后,来自山西工程技术学院的学生向大家展示了自制的无人机、3D打印机、水下机器人、排爆机械手、舞蹈机器人等作品,并系统讲述作品的设计原理、使用方法,现场响起阵阵掌声。

本次活动通过专题讲座、互动问答、创意成果展示等形式,为学生打开了探索知识的大门,在他们的心中种下了保护知识产权的种子。“知识产权也叫‘知识所属权’,受到国家法律的保护,我们应该珍惜他人的劳动成果,坚决抵制抄袭。”南楼小学五(1)班学生刘凯瑞说。